

Секция «Политическая глобалистика и проблемы социального и политического неравенства»

Влияние миграционных процессов на социально-политическую ситуацию в странах Европейского Союза

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Лавская Лика Владимировна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: Likavladl@mail.ru

Миграционные процессы в XXI веке приобрели глобальный характер и стали важным фактором, способным кардинальным образом изменить сложившееся социально-экономическое положение в обществе, в частности в странах Европейского Союза. Структура миграционных процессов усложняется, масштабы миграции расширяются, формируются устойчивые миграционные потоки, что обуславливает необходимость детального изучения причин и последствий миграционных процессов для их дальнейшей стабилизации и контроля.

Под миграционным процессом мы понимаем системное и упорядоченное перемещение людей, включающее в себя определенные стадии: формирования подвижности, собственно перемещения и приживаемости или интеграции в местах вселения,- а также последовательность их реализации [1].

Современный миграционный процесс в Европе во многом отличается от предыдущих миграционных всплесков как по своей интенсивности, так и по темпоральным характеристикам. В период с 1 января по 31 декабря 2017 года прибыла 171 332 мигранта [2]. Наибольшее миграционное давление испытывают приграничные страны Европейского Союза. Так, наблюдается постоянное увеличение числа мигрантов, прибывающих с побережья Северной Африки в Италию. В 2014 году данный показатель составил 170 100, достиг своего пика в 2016 году (181 436) и на 34% снизился в 2017 году.

Снижение в 2017 году обусловлено подписанием между правительством Италии и Ливии соглашения о закрытии центрально-средиземноморского маршрута и активизацией контрольной деятельности на африканском маршруте. Однако данные официальной статистики не отражают в полной мере масштабы реального миграционного потока, оставляя за скобками явление нелегальной миграции.

По-прежнему остаётся нерешенной проблема согласованной и адекватной миграционной политики в странах Европейского Союза. Закрытие внешних границ, попытки распределения прибывших мигрантов по территории государств-членов Европейского Союза посредством системы квот не приносит ожидаемых правительством результатов: по состоянию на 3 ноября 2017 года только 31000 мигрантов была перемещена, а это лишь 29% по сравнению с целью, установленной более двух лет назад. Как следствие, масштабность, неконтролируемость, слияние экономических мигрантов и беженцев в один поток усугубляется неспособностью стран Европейского Союза принять мигрантов, что, в свою очередь, провоцирует рост социально-политической напряженности в европейском обществе.

Внутри Европейского Союза основной миграционный поток был устремлен в Германию, что во многом объясняется мягкой миграционной политикой, проводимой Ангелой Меркель. После парламентских выборов в немецкий парламент политический ландшафт в Германии изменился, тому причиной глубинные процессы, происходящие в европейском

обществе, активизировавшиеся, главным образом, под воздействием миграционных потоков. Так, партия «Альтернатива для Германии» впервые прошла в немецкий парламент, получив 94 места в бундестаге [4]. Более решительные заявления звучат от имени правительства Венгрии, премьер-министр которой Виктор Орбан призвал создать «глобальный альянс» против миграции [5].

Рост террористической угрозы в странах Европейского Союза объясняет усиление оппозиционных общественных сил. Так, с января 2015 по июль 2016 годов только в пяти крупнейших терактах в Европе погибли не менее 306 человек, около 1000 получили ранения [3]. Показательными в этом отношении являются события во Франции во время теракта в редакции журнала Charlie Hebdo (Шарли Эбдо), беспорядки в канун Нового Года в немецких городах Кёльн, Гамбург, Штутгарт, Берлин, Франкфурте-на-Майне, Нюрнбург. Беженцы виновны в преступлениях против женщин, воровстве, нанесении телесных повреждений. В сети появляются многочисленные ролики нападения беженцев на пожилых людей.

Потенциальные угрозы, связанные с непрекращающимися миграционными потоками, кроются как в культурной сфере в виде опасности размытия европейской идентичности, так и в сфере здравоохранения путём проникновения инфекционных возбудителей, нетипичных для европейской среды.

Таким образом, миграционные процессы оказывают негативное влияние на социально-политическую сферу европейского общества: беженцы провоцируют рост преступности, в обществе формируются ксенофобские и антимигрантские настроения, что приводит к поддержке на выборах праворадикальных сил, способных кардинально изменить политическую систему в целом. В этих условиях странам Европейского Союза необходимо выработать ряд реформ, которые позволили бы обеспечить контроль за легальными и нелегальными миграционными потоками, гуманитарными коридорами без ущерба как для мигрантов, вынужденных бежать от непрекращающихся войн, конфликтов, нищеты, социально-экономической разрухи, так и для европейского населения, страдающего от перманентной террористической и других угроз.

Источники и литература

- 1) Рыбаковский Л.Л. К уточнению понятия «миграция населения» / Рыбаковский Л.Л. // Социологические исследования: науч. журнал РАН / ФГУП Издательство «Наука». – Москва, 2016. – С. 78-83.
- 2) Евростат: <http://ec.europa.eu/eurostat/>
- 3) Европол: <https://www.europol.europa.eu>
- 4) РИА-новости: <https://ria.ru/world/20170925/1505462028.html>
- 5) РИА-новости: <https://ria.ru/world/20180219/1514913795.html>